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โรคอ้อยและการป้องกันก าจัด

ความส าคัญของโรคอ้อย 

โรคอ้อยเป็นปัญหาส าคัญอย่างหนึ่งซึ่งท าความเสียหายให้แก่ผลผลิตทั้งด้าน
ปริมาณและคุณภาพ มีรายงานความเสียหายเนื่องจากโรคต่าง ๆ เช่น การระบาดของ
โรคเหี่ยวเน่าแดง ในแหล่งปลูกอ้อยในภาคกลาง โรคแส้ด า แม้จะไม่มีการระบาดรุนแรง
มาหลายปี แต่ก็ยังคงพบอยู่เป็นประจ า การควบคุมโรคอ้อยไม่ให้เกิดการระบาดจนเกิด
ความสูญเสีย ต้องอาศัยการวินิจฉัยที่ถูกต้องแม่นย า เพ่ือให้ทราบสาเหตุและชนิดของ
โรค จึงจะสามารถหาวิธีการป้องกันก าจัดที่ถูกต้องและเหมาะสม ซ่ึงแต่ละโรคจะมีวิธีการ
ควบคุมต่างกัน ในประเทศไทยพบโรคอ้อยรวม 34 ชนิด (ส านักงานคณะกรรมการอ้อย
และน้ าตาลทราย, ม.ป.ป.) แต่โรคท่ีส าคัญและท าความเสียหายแก่อ้อยมากมีดังนี้ 
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โรคใบขาว 
 

 สาเหตุ  
เชื้อไฟโตพลาสมา (sugarcane white leaf phytoplasma) 

 
 ลักษณะอาการโรค 

ใบอ้อยจะเปลี่ยนเป็นสีเขียวอ่อนหรือขาวซีด แคบเรียวเล็กกว่าปกติ บางครั้งจะ
เป็นแถบขาวขนานไปตามความยาวของใบขนาดต่าง ๆ กัน ต่อมาจึงจะขยายจนเต็มใบ 
ล าอ้อยสั้น ปล้องถี่ แตกหน่อมาก คล้ายกอตะไคร้ ระยะอ้อยตอจะแตกกอฝอยเป็นสีขาว 
หากอาการรุนแรงอ้อยจะแห้งตายในที่สุด ท าให้ผลผลิตลดลงมากกว่า 50% ในปี 2552 
– 2553 มูลค่าความเสียหายทางเศรษฐกิจนับ 1,000 ล้านบาท  
 

 การแพร่ระบาด 
 -  เชื้อติดไปกับท่อนพันธุ์ที่เป็นโรค 
 -  มีแมลงเป็นพาหะ คือ เพลี้ยจักจั่นสีน้ าตาล Matsumuratettix hiroglyphicus 

และ Yamatotettix flavovisttatu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ลักษณะใบอ้อยเปลี่ยนเป็นสีขาว 
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อาการโรคใบขาว                                 ท่อนพันธุ์เป็นโรค 
     
       
 
 
 
 

 
 

ก  เพลี้ยจักจั่นสีน้้าตาล  Matsumuratettix hiroglyphicus 
ข  เพลี้ยจักจั่นสีน้้าตาล  Yamatotettix flavovisttat 

 

 การป้องกันก าจัด  
1. หมั่นตรวจแปลง ขุดและท าลายต้นที่เป็นโรค 
2. ไม่ควรใช้ท่อนพันธุ์จากแหล่งที่มีโรคระบาด 
3. จัดท าแปลงพันธุ์ของตนเอง  
4. การปลูกอ้อยข้ามแล้งช่วยลดการเกิดโรค 
5. การบ ารุงอ้อยให้เจริญเติบโตอย่างดีไม่ให้เกิดสภาพความเครียด เช่น มีการให้น้ า

เมื่อจ าเป็น มีการปรับปรุงดินโดยการไถกลบใบอ้อยหรือปลูกพืชปุ๋ยสดเมื่อแปลง
ว่างก่อนการปลูกอ้อยใหม ่
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โรคกอตะไคร้ 
 

 สาเหตุ   
เชื้อไฟโตพลาสมา (green grassy shoot phytoplasma) 
 

 ลักษณะอาการ  
อ้อยที่เป็นโรคจะแตกกอมาก ล าต้นแตกกอฝอย และใบมีลักษณะเรียวเล็กเป็น

ฝอยคล้ายกอตะไคร้ ใบจะมีสีเขียวปกติ ถึงเขียวอ่อนหรืออาจมีสีซีดบ้าง แต่ไม่ซีดขาว    ใน
อ้อยปลูกจะให้ล าตามปกติ แต่อาจสังเกตเห็นอาการลักษณะล าเล็กหรือคล้ายกอตะไคร้
ในภายหลังบริเวณโคนกอ จ านวนล าอ้อยจะน้อยกว่าอ้อยปกติ ท าให้ผลผลิตต่อไร่ลดลง 
อาการของโรคจะรุนแรงขึ้นในอ้อยตอ พันธุ์อ้อยที่อ่อนแอจะตายได้ 
 

 การแพร่ระบาด 
เชื้อติดไปกับท่อนพันธุ์ทีเ่ป็นโรค 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะอาการโรคกอตะไคร้ 
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ลักษณะล้าต้นแตกกอฝอย 

 
 การป้องกันก าจัด 

1. หมั่นตรวจแปลง ขุดและท าลายต้นที่เป็นโรค 
2. ไม่ควรใช้ท่อนพันธุ์จากแหล่งที่มีโรคระบาด 
3. จัดท าแปลงพันธุ์ของตนเอง  
4. การปลูกอ้อยข้ามแล้งช่วยลดการเกิดโรค 
5. การบ ารุงอ้อยให้เจริญเติบโตอย่างดีไม่ให้เกิดสภาพความเครียด เช่น มีการให้น้ า

เมื่อจ าเป็น มีการปรับปรุงดินโดยการไถกลบใบอ้อยหรือปลูกพืชปุ๋ยสดเมื่อแปลง
ว่างก่อนการปลูกอ้อยใหม่ 
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โรคเน่าแดง เหี่ยวเน่าแดง หรือโรคเส้นกลางใบแดง 
 

 สาเหตุ  
เกิดจากเชื้อรา Colletotrichum falcatum 

 
 ลักษณะอาการ  

 เชื้อสาเหตุของโรคสามารถเข้าท าลายอ้อยทุกส่วน ตั้งแต่เป็นท่อนพันธุ์ ท าให้
ท่อนพันธุ์เน่าไม่งอก ส่วนที่ส าคัญและเสียหายมากที่สุด คือ การเข้าท าลายที่ล าตัน     
โดยบริเวณปล้องที่เชื้อเข้าท าลายจะเกิดเป็นสีม่วงที่ภายนอก ต่อมาจะมีอาการใบเหลือง
และแห้งตาย เมื่อผ่าตามความยาวของล าจะเห็นอาการภายในเนื้ออ้อยมีสีแดง ในพันธุ์ที่
อ่อนแอจะมีจุดแต้มสีขาวเป็นจ้ าคั่นในรอยแผลในลักษณะตั้งฉากกับความยาวของล า
อ้อย และส่งกลิ่นเหม็นเปรี้ยว รอยแต้มจะมีขนาดไม่แน่นอนจะผันแปรตามความ
ต้านทานของพันธุ์อ้อย ในสภาพธรรมชาติมักพบเชื้อ Fusarium moniliforme ซึ่งเป็น
สาเหตุของโรคเหี่ยวเข้าร่วมท าลายด้วย จึงเรียกว่าเหี่ยวเน่าแดง  
 ส าหรับอาการบนใบ จะเริ่มต้นเป็นจุดยาวบนเส้นกลางใบด้านบนของใบ จุดนี้
อาจมีสีน้ าตาลแดงเข้มแล้วเปลี่ยนเป็นสีฟางที่มีขอบสีม่วง และมีจุดด าเล็ก ๆ ในบางครั้ง
เชื้ออาจเข้าท าลายใบอ้อย ท าให้เกิดเป็นจุดแดงเล็ก ๆ บนเนื้อใบ แตอ่าการนีเ้กิดข้ึนน้อย
มาก อีกอาการที่พบคือ อาการเป็นรอยปื้นแดงบนกาบใบ อาการเส้นกลางใบแดงจะไม่
ท าให้อ้อยเสียหายมาก 
 

 การแพร่ระบาด  
-  เชื้อติดไปกับท่อนพันธุ์ที่เป็นโรค 
-  เชื้อรา Colletotrichum falcatum เข้าท าลายได้ตามรอยแผลที่เกิดจากหนอน 

หรือแผลแตกของล า 
-  โรคจะระบาดรุนแรงในพื้นที่ท่ีมีความชื้นสูง เช่น ในเขตชลประชานหรือท่ีนา 
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  อาการโรคเหี่ยวเน่าแดง      อาการเน่าแดงภายในล้า 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

อาการโรคเส้นกลางใบแดง 

 
 การป้องกันก าจัด 

1. ไถแปลงอ้อยที่เป็นโรครุนแรงทิ้ง และคราดตออ้อยเก่าออกให้หมด 
2. ใช้พันธุ์ต้านทานในพ้ืนที่ที่เป็นโรค ควรปลูกพันธุ์ต้านทาน เช่น LK92-11 หรือ 

K84-200 ก่อนน าพันธุ์อื่นมาปลูก 
3. ปลูกพืชหมุนเวียน ยกเว้นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุ เช่น ข้าวฟ่าง ข้าวโพด      

ถั่วเขียว 
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โรคแส้ด า 
 

 สาเหตุ   
เกิดจากเชื้อรา Ustilago scitaminea  

 
 ลักษณะอาการ 

ส่วนยอดหรือหน่อที่งอกจากตาข้างของล าต้นที่เป็นโรคมีลักษณะคล้ายแส้ยาว 
สีด า ซึ่งเกิดจากเชื้อราสร้างสปอร์สีด าจ านวนมาก ชั้นของสปอร์สีด าของเชื้อที่อัดแน่นอยู่
มีเนื้อเยื่อสีเงินห่อหุ้มสปอร์ไว้อีกชั้นหนึ่ง เมื่อแส้มีอายุมากขึ้นเนื้อเยื่อบาง ๆ ที่ห่อหุ้ม
สปอร์จะแตกออกปลดปล่อยสปอร์ของเชื้อออกไป แส้นี้มีขนาดยาวตั้งแต่ 1-2 เซนติเมตร 
จนถึง 1.5 เมตร แส้ที่เกิดจากตาข้างจะมีขนาดเล็กกว่าแส้ที่เกิดจากจุดเจริญที่ยอดที่มี
ลักษณะเป็นก้านแข็งตั้งตรงหรือม้วนเป็นวง กออ้อยที่เป็นโรครุนแรงจะแคระแกร็น แตกกอ
มาก เมื่อเป็นรุนแรงอ้อยจะแห้งตายในที่สุด ท าให้ผลผลิตลดลงมากกว่า 10% ในอ้อยตอ
จะเป็นโรครุนแรงกว่าอ้อยปลูก 
 
       
               
 
 
 
 
 
                  

 
 

ลักษณะแส้สีด้า 
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 การแพร่ระบาด 
-  เชื้อติดไปกับท่อนพันธุ์ที่เป็นโรค 
-  เชื้ออยู่ในดิน และสามารถเข้าท าลายอ้อยที่ปลูกใหม่ได้ 
-  เชื้อสามารถแพร่กระจายได้โดยลม และเข้าท าลายพันธุ์ที่อ่อนแอได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะกอเป็นโรค 

 
 การป้องกันก าจัด  

1. ใช้ท่อนพันธุ์สะอาดและไม่ควรใช้ท่อนพันธุ์จากแหล่งที่มีโรคระบาด 
2. ใช้พันธุ์ต้านทาน เช่น พันธุ์ในตระกูลอู่ทอง  พันธุ์ขอนแก่น 3  
3. ในแปลงที่เป็นโรครุนแรง ควรไถท้ิง ไม่ควรปลูกซ้ าทันที ควรท าให้ดินมีความชื้น

ระยะหนึ่งก่อนปลูกอ้อย จะท าให้สปอร์ของเชื้องอกและตายไปเองเมื่อไม่พบ 
พืชอาศัย 
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ใบขีดแดง (โรคยอดเน่า) 
 

 สาเหตุ   
เกิดจากเชื้อแบคทีเรีย  Acidovorac avenae subsp. Avenae 

 
 ลักษณะอาการ  

 ใบมีเส้นสีแดงเป็นขีดตามความยาวของใบบางครั้งต่อกันเป็นปื้น เมื่อรุนแรงท า
ให้มีอาการยอดเน่า ดึงออกง่ายมีกลิ่นเหม็น ภายในล าช้ าเน่าเป็นสีชมพูถึงสีน้ าตาลแดง 
เนื้ออ้อยเน่ากลวง ตาอ้อยด้านข้างงอกเป็นหน่อบนต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 

อาการของโรคใบขีดแดง 

 
 การป้องกันก าจัด   

1. ท าลายกอที่เป็นโรค เอาออกนอกพื้นที่ 
2. ท าร่องระบายน้ าเพ่ิม เพ่ือป้องกันการแพร่ระบาดโดยน้ า 
3. งดปุ๋ยไนโตรเจนจนกว่าอ้อยจะฟ้ืนตัว  
4. ในอ้อยเล็กอาจพ่นสารป้องกันก าจัดศัตรูพืช คอปเปอร์ออกซี่คลอไรด์ 
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โรคใบลวก 
 

 สาเหตุ  
เชื้อแบคทีเรีย Xanthomomas  albilineans  
 

 ลักษณะอาการ  
อาการใบเหลืองซีดขาว จะมีเส้นขีดขาวยาวขนานกับเส้นกลางใบ (pencil line) 

ใบแห้งงุ้มเข้าหากัน อ้อยจะแห้งตายทั้งกอโดยเริ่มแห้งจากยอด แตกตาข้างมากโดย
เฉพาะที่ยอด บางครั้งเม่ือผ่าอ้อยตามยาวจะพบเส้นขีดแดงในเนื้ออ้อย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

อาการของโรคใบลวก 

 
 การป้องกันก าจัด  

1. ใช้ท่อนพันธุ์สะอาด และไม่ควรใช้ท่อนพันธุ์จากแหล่งที่มีโรคระบาด 
2. ใช้พันธุ์ต้านทาน 

 
 



 

12     การจัดการศัตรูอ้อยแบบผสมผสาน 
 

โรคใบจุดวงแหวน 
  

 สาเหตุ   
เกิดจากเชื้อรา  Leptosphaeria sacchari 

 
 ลักษณะอาการ  

มักจะพบในอ้อยช่วงใกล้เก็บเกี่ยว เชื้อเข้าท าลายใบอ้อย ท าให้เกิดเป็นจุดแผล
เล็ก ๆ รูปไข่ สีเขียวเข้มฉ่ าน้ าในระยะแรก ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีน้ าตาล  ขอบแผล            
สีน้ าตาลเข้ม มีวงสีเหลืองล้อมรอบ เมื่อแผลแก่บริเวณกลางแผลจะแห้งเป็นสีฟางข้าว
และมี fruiting body ของเชื้อเห็นเป็นจุดสีด าเล็ก ๆ กระจายอยู่กลางแผล แผลมักมี
รปูร่างไม่แน่นอน ขึ้นอยู่กับสภาพแวดล้อม อาจรุนแรงแห้งทั้งใบได้ 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

อาการของโรคใบจุดวงแหวน 

 
 การป้องกันก าจัด 

-  ใช้พันธุ์ต้านทาน 
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โรคใบขีดสีน  าตาล 
 

 สาเหตุ   
เชื้อรา Biploaris stenospilum 

 

 ลักษณะอาการ 
 อาการเริ่มต้นจะปรากฏบนใบอ่อน โดยเป็นจุดช้ า ๆ เล็ก ๆ มีสีแดงตรงกลาง
หลังจากนั้นแผลจะขยายยาวขึ้นขนานกับเส้นใบ และมีสีน้ าตาลปนแดงล้อมรอบด้วย 
รอยแผลสีเหลือง ความยาวแผลไม่แน่นอน มีตั้งแต่ 2-50 มิลลิเมตร กว้าง 2-4 มิลลิเมตร  
ถ้าอ้อยเป็นโรครุนแรงมาก แผลจะลามติดต่อกันท าให้ใบอ้อยแห้งตายได้เร็วขึ้น ในอ้อย
พันธุ์ที่อ่อนแอต่อโรคจะท าให้เกิดอาการยอดเน่าได้เช่นกัน เชื้อสาเหตุโรคสามารถอยู่
ข้ามฤดูได้ในเศษซากอ้อยที่เป็นโรค และเมื่อมีความชื้นสูง เชื้อราจะสร้างสปอร์ปลิวไป
ตามลม โดยดินที่ขาดความอุดมสมบูรณ์ ขาดปุ๋ยโปแตสเซียมและฟอสฟอรัส จะยิ่งท าให้
โรคมีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

อาการของโรคใบขีดสีน้้าตาล 
 

 การป้องกันก าจัด  
1. ใช้พันธุ์ต้านทาน  
2. จัดการฤดูปลูกที่เหมาะสม ไม่ปลูกอ้อยแน่นเกินไป 
3. ใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน 
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อาการที่ปนกันของโรคใบขีดสีน้้าตาล 
และโรคใบจุดวงแหวนบนอ้อยพันธุ์ขอนแกน่ 3 
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โรคใบด่าง 
 

 สาเหตุ  
เกิดจากเชื้อไวรัส Sugarcane Mosaic Virus หรือ SCMV  

 
 ลักษณะอาการ 

 จะพบเกือบทุกแปลงในทุกพ้ืนที่ พบทั้งในระยะแตกกอและย่างปล้อง ส่วนใหญ่
จะมีความรุนแรงน้อยมาก ไม่ท าให้อ้อยเกิดความเสียหายอย่างใด ลักษณะใบอ้อยจะด่าง
เป็นรอยขีดสั้น ๆ สีเขียวอ่อนสลับสีเขียวเข้มทั่วทั้งใบ เมื่อส่องดูใบกับแสงแดดจะเห็น
รอยด่างชัดเจน การสังเกตที่ส าคัญอยู่ที่ใบยอดที่เริ่มคลี่ จะเห็นอาการชัดเจนกว่าใบแก่
ใบอ่อนมีสีเขียวซีด ที่ส าคัญคือใบบนจนถึงใบอ่อนใบมีสีเขียวซีดจนถึงเหลืองอ่อนด่างไม่
สม่ าเสมอ อาการซีดด่างจะไม่เห็นขอบชัดเจน  
 

 การแพร่ระบาด 
-  เชื้อติดไปกับท่อนพันธุ์ที่เป็นโรค 
-  มีเพลี้ยอ่อนเป็นแมลงพาหะ 

 
                                                     
 
 
 
 
 
 
                                   

                    ลักษณะอาการใบด่าง                                       ลักษณะล้าต้นเป็นโรค 
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 การป้องกันก าจัด  
1. คัดเลือกอ้อยที่สมบูรณ์ ไม่เป็นโรคส าหรับใช้ท าพันธุ์  
2. ใช้พันธุ์ต้านทาน 
3. ก าจัดวัชพืชในไร่อ้อย เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งอาศัยของแมลงพาหะน าโรค 
4. ท าการเขตกรรมอย่างเหมาะสม ให้อ้อยเจริญเติบโตดี แข็งแรง ลดความเสียหาย

ของโรค 
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แมลงศัตรูอ้อยและการป้องกันก าจัด 
 

ความส าคัญของแมลงศัตรูอ้อย 
 
ปัญหาส าคัญอีกประการหนึ่งในการปลูกอ้อย คือ ปัญหาแมลงศัตรูอ้อย ซึ่งท า

ให้ผลผลิตและคุณภาพอ้อยลดลง ในปีที่มีการระบาดรุนแรง เช่น ปี 2544-2545 หนอน
เจาะล าต้นท าให้ผลผลิตลดลงประมาณ 20 เปอร์เซ็นต์ (ณัฐกฤต พิทักษ์, 2553) นับว่า
ก่อให้เกิดความเสียหายทางเศรษฐกิจอย่างมาก แมลงศัตรูอ้อยสร้างความเสียหายให้แก่
อ้อยทั้งทางตรงและทางอ้อม โดยทางตรง แมลงกัดกินท าลายอ้อยท าให้เกิดความ
เสียหาย ผลผลิตตกต่ า และทางอ้อมคือเป็นแมลงพาหนะน าโรคพืชต่าง ๆ มาสู่อ้อย การ
ระบาดของแมลงอาจจะพบเพียงบางพ้ืนที่และบางฤดูกาลเท่านั้น ทั้งนี้ เนื่องจาก
ธรรมชาติเป็นตัวควบคุมปริมาณของแมลงศัตรูอ้อยเหล่านี้ไม่ให้ระบาดสร้างความ
เสียหายแก่อ้อย ดังนั้นจึงต้องท าความเข้าใจเกี่ยวกับธรรมชาติของแมลง สภาพดินฟ้า
อากาศที่แมลง  ชอบอาศัย และลักษณะการท าลาย เพ่ือเป็นแนวทางในการควบคุมที่มี
ประสิทธิภาพต่อไป 
 

หนอนกออ้อย 
 

 หนอนกออ้อยหรือหนอนเจาะล าต้นอ้อยเป็นแมลงศัตรูที่ส าคัญ โดยในระยะ
หนอนจะอาศัยกัดกินอยู่ภายในหน่อหรือล าต้นอ้อย ท าให้ยอดเหี่ยวและแห้งตาย หาก
หนอนเข้าท าลายมากในระยะย่างปล้องจะท าให้เป็นแผลภายใน อ้อยหักล้มเสียหาย   
พบการระบาดท าความเสียหายให้กับอ้อยในพ้ืนที่ปลูกทั่วประเทศ หนอนกออ้อยที่เป็น
ศัตรูส าคัญของอ้อยที่พบในประเทศไทยมี 6 ชนิด คือ หนอนกอลายจุดเล็ก หนอนกอ   
สีขาว หนอนกอสีชมพู หนอนกอลายใหญ่ หนอนกอลายจุดใหญ่ และหนอนกอลาย   
แถบแดง 
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 หนอนกอลายจุดเล็ก 
 
เป็นแมลงศัตรูอ้อยที่ส าคัญที่สุด เข้าท าลายอ้อยให้เสียหายได้มากและยาก    

ต่อการป้องกันก าจัด การเข้าท าลายในระยะแรกจะเห็นได้ยาก จะทราบต่อเมื่ออ้อย        
ถูกท าลายไปแล้ว หนอนเจาะเข้าท าลายทั้งหน่อ ส่วนยอด และล าต้นอ้อย ขณะที่อ้อย 
ยังเป็นหน่อ หนอนจะเจาะเข้าไปตรงส่วนโคนระดับผิวดิน เข้าไปกัดกินส่วนที่ก าลัง
เจริญเติบโต ภายในและส่วนฐานของใบอ้อยที่ยังไม่คลี่ ท าให้เกิดอาการยอดแห้งตาย 
ส่วนในระยะอ้อยแตกกอหนอนจะเจาะเข้าท าลายหน่ออ้อยท าให้เกิดอาการยอดแห้งตาย 
หน่อแม่จะถูกท าลายมากที่สุด เมื่ออ้อยโตมีล าหนอนจะเจาะเข้าท าลายอยู่ภายในล าต้น 
มีผลให้ค่าความหวาน (ซีซีเอส) ลดลงประมาณ 7% (ณัฐกฤต พิทักษ์, 2544) และถ้าน า
อ้อยที่ถูกหนอนเจาะท าลายล าต้นมากไปเป็นท่อนพันธุ์  จะท าให้เปอร์เซ็นต์การงอกต่ า 
และงอกไม่สมบูรณ์ 
 

 การแพร่ระบาด 
 พบได้ท่ัวไปในแหล่งปลูกอ้อยทั่วประเทศ เข้าท าลายอ้อยเกือบตลอดอายุ    การ
เจริญเติบโต ระบาดมากเมื่ออุณหภูมิสูง ความชื้นต่ าและไม่มีฝน 
 
 

       
 
 
 
 
 

 
             หนอนกอลายจุดเล็ก                               ลักษณะการเข้าท้าลาย                 
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สภาพแปลงอ้อยที่ถูกท้าลาย 
 

 ศัตรูธรรมชาติ 
 พบแมลงศัตรูธรรมชาติเข้าช่วยท าลายไข่หนอนกอลายจุดเล็ก 2 ชนิด คือ 
Trichogramma chilonis Ishii และ Telenomus beneficiens Zehntner นอกจากนี้ ยัง
พบแตนเบียนที่เข้าช่วยท าลายหนอน  2 ชนิด คือ Cotesia sp. และ Bracon chinensis 
Szepl.  
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 หนอนกอสีขาว 
 
เป็นแมลงที่มีความส าคัญมากพอ ๆ กับหนอนกอลายจุดเล็ก ส่วนใหญ่หนอน

เข้าท าลายมากในระยะแตกกอ แต่ถ้าปีใดฝนตกมากและสม่ าเสมอ หนอนจะเข้าท าลาย
ในระยะย่างปล้องมากเช่นกัน หนอนเจาะเข้าเส้นกลางใบอ้อยที่เพ่ิงคลี่ใบ ท าลายใบอ้อย
ที่ก าลังเจริญเติบโต มีผลท าให้ใบยอดมีรูพรุน ยอดสั้น และแห้งตาย ในระยะอ้อยย่างปล้อง 
หนอนจะเข้าท าลายส่วนที่ก าลังเจริญเติบโต ท าให้ล าอ้อยแตกหน่อข้าง เรียกว่า ยอดพุ่ม 
จึงท าให้ไม่สามารถสร้างปล้องอ้อยให้สูงขึ้นได้อีก  
 

 การแพร่ระบาด 
 พบทั่วไปในแหล่งปลูกอ้อยทั่วประเทศ เข้าท าลายอ้อยเกือบตลอดอายุการ
เจริญเติบโต 
 
         
 
 
 
 
 
 
                      หนอนกอสีขาว                                       ลักษณะการท้าลาย 
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สภาพแปลงอ้อยที่ถูกท้าลาย 

 
 ศัตรูธรรมชาติ 

ศัตรูธรรมชาติที่เข้าท าลายไข่หนอนกอสีขาว คือ แตนเบียนไข่ Trichogramma 
chilonis Ishii และTelenomus beneficiens Zehnter และพบแตนเบียนที่เข้าช่วย
ท าลายหนอน คือ Cotesia sp.  
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 หนอนกอสีชมพู 
  

เป็นแมลงที่ส าคัญอีกชนิดหนึ่งของอ้อย ในระยะที่อ้อยยังเล็ก หนอนจะเข้า
ท าลายหน่ออ้อยได้มากพอกันกับหนอนกอลายจุดเล็ก ท าให้ยอดอ้อยเหี่ยวหรือเจาะ   
ล าต้นอ้อยด้วย ลักษณะการเข้าท าลายหนอนจะเจาะเข้าไปตรงส่วนโคนของหน่ออ้อย
แล้วกัดกินส่วนที่อ่อนภายในหน่ออ้อย จะเข้าท าลายหน่ออ้อยที่มีขนาดใหญ่กว่าปกติ 
เพราะตัวใหญ่ กินอ้อยโดยไม่ต้องเคลื่อนย้ายออกมา และเข้าดักแด้ภายในหน่ออ้อย การ
เข้าท าลายของหนอนกอสีชมพูจะเห็นหน่ออ้อยมีรูเจาะ 2 รู (ณัฐกฤต พิทักษ,์ 2553) 
 

 การแพร่ระบาด 
พบทั่วไปในแหล่งปลูกอ้อยของประเทศไทย เข้าท าลายอ้อยในระยะแตกกอ 

   

 
 
 
 
 

หนอนกอสีชมพู 

 
 
                  

             
                                      
 
 

ลักษณะการท้าลายของหนอนกอสีชมพ ู
 

 ศัตรูธรรมชาติ 
 แตนเบียนไข่ของหนอนกอสีชมพู ได้แก่ Tetrastichus sp. และTelenomus 
sp. ส่วนแตนเบียนหนอน ได้แก่ Cotesia sp. และ Bracon chinensis Szepligeti 
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 หนอนกอลายใหญ่ 
  

หนอนกอลายใหญ่เข้าท าลายอ้อยทั้งระยะแตกกอและระยะอ้อยเป็นล า จาก
การส ารวจพบว่า ในระยะอ้อยแตกกอ หนอนกอลายใหญ่เข้าท าลายน้อยประมาณ 1-2% 
ในระยะอ้อยเป็นล าพบการเข้าท าลายเป็นกลุ่ม 
 

 การแพร่ระบาด 
พบทั่วไปในแหล่งปลูกอ้อยทั่วประเทศ ระบาดในฤดูฝน พบมากที่สุดในเดือน

กรกฎาคมถึงเดือนมกราคม ส่วนมาก พบการท าลายที่ข้อในล า เพียงประมาณ 1-2 ตัว 
 

           
 
 
 
 
 
 
                 หนอนกอลายใหญ่                            ลักษณะการเข้าท้าลาย 
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 หนอนกอลายจุดใหญ่ 
 
เป็นแมลงศัตรูอ้อยชนิดที่ระบาดท าความเสียหายให้กับอ้อยในระยะอ้อยเป็นล า 

ระบาดมากในช่วงฝนชุก ถ้าเกิดการระบาด จะท าให้อ้อยสูญเสียทั้งน้ าหนักและความ
หวาน พันธุ์ที่อ่อนแอมากจะสูญเสียมาก เช่น มาร์กอส ช่วงที่อ้อยอายุประมาณ 5-6 
เดือน อยู่ในระยะย่างปล้อง ผีเสื้อวางไข่ที่ใบ เมื่อฟักออกเป็นตัวจะเดินมาเจาะที่       
ยอดอ้อย ห่างที่วางไข่ประมาณ 1 ปล้อง เจาะเข้าไปอยู่ข้างในล าต้นทั้งหมด ประมาณ 
300-400 ตัว โดยเจาะรูเข้าไปรูเดียว และกัดท าลายท าให้อ้อยเสียหาย 
 

 การแพร่ระบาด 
พบในแหล่งปลูกอ้อยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมากที่สุด เพราะเป็นการปลูก

อ้อยในนาข้าว มีความชื้นสูงอยู่ตลอด 
 
                                             
   
 

 
 
 

หนอนกอลายจุดใหญ่ 

 

 
 
 
 
 
 

          ลักษณะการเจาะรูของหนอน                     หนอนเจาะเข้าไปในล้าอยู่กนัเป็นกลุ่ม                   
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 ศัตรูธรรมชาติ 
 พบศัตรูธรรมชาติที่ เข้าท าลายไข่หนอนกอลายจุดใหญ่ คือ แตนเบียนไข่ 
Trichogramma sp. และTelenomus sp. พบตัวห้ าไข่ 2 ชนิด คือ มด Anthicus 
ruficollis Saund และ Formicomus braminus และพบแตนเบียนที่เข้าช่วยท าลาย
หนอน คือ Cotesia sp.        
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 หนอนกอลายแถบแดง 
  

พบการระบาดครั้งแรกในประเทศไทย ที่จังหวัดนครสวรรค์ จากรายงานมี
แหล่งก าเนิดที่ประเทศญี่ปุ่นและจีนตอนใต้ พบเข้าท าลายอ้อยในระยะแตกกอ และ
ระยะเป็นล า ลักษณะการท าลายของหนอนกอลายแถบแดงมีพฤติกรรมผสมผสาน
ระหว่างหนอนกอลายจุดเล็ก หนอนกอสีขาว และหนอนกอลายจุดใหญ่ คือ หลังจากฟัก
ออกเป็นตัว จะทิ้งสายใยลงมาเหมือนหนอนกอลายจุดเล็ก เมื่อไม่มีลมก็จะกลับไปที่เดิม 
และรวมกันอยู่เป็นกลุ่มแบบหนอนกอลายจุดใหญ่ และเข้าไปอาศัยทางยอดเหมือน
หนอนกอสีขาว แทะผิวใบที่ยอดเป็นขุยเห็นชัดเจน หนอนอยู่รวมกันประมาณ 10-30 ตัว 
และกินอยู่บนยอดอ้อยก่อน บางตัวเจาะลงไปกินส่วนโคน ท าให้ยอดแห้งตายในที่สุด 
 

 ศัตรูธรรมชาติ 
แมลงศัตรูธรรมชาติที่เข้าท าลายไข่ คือ แตนเบียนไข่ Trichogramma spp. 

แตนเบียนที่พบเข้าท าลายหนอน คือ Cotesia sp. และพบแมลงตัวห้ า เช่น มด และ
แมลงหางหนีบ 

 
 

 
 
 

 
หนอนกอลายแถบแดง 

 
 
 

 

 
 

   หนอนกอลายแถบแดงเจาะเขา้ท่ีโคนหน่ออ้อย       หนอนกอลายแถบแดง แทะผิวใบอ้อย 
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 การป้องกันก าจัดหนอนกออ้อย 
1. การสุ่มเพ่ือส ารวจดูความเสียหายและประชากรของหนอนกออ้อย 

- เมื่ออ้อยอายุ 1-1.5 เดือน ให้สุ่มนับอ้อย 100 กอ โดยนับในจ านวน 20 แถว 
แถวเว้นแถว จ านวน 5 กอต่อแถว 

- เมื่ออ้อยอยุ 2-4 เดือน ให้สุ่มนับ 50 กอ โดยนับในจ านวน 10 แถว แถวเว้น
แถว จ านวน 5 กอต่อแถว และจะต้องท าการป้องกันก าจัดเมื่อพบว่ามีการเข้า
ท าลายของหนอนกออ้อยสูงกว่า 10% ของการสุ่มในพ้ืนที่ 1 ไร่เท่านั้น 

2. ในการเก็บเกี่ยวอ้อยไม่ควรเผาใบ เนื่องจากพบว่าในแปลงที่มีการเผาใบอ้อยจะ
ท าให้มีหนอนกอเข้าท าลายมากกว่าแปลงที่ไม่มีการเผาใบ  

3. ในฤดูฝนหรือเขตชลประทาน อาจใช้สารก าจัดแมลง เช่น cypermethrin 
(Ripcord 15%) อัตรา 20 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร หรือ deltamethirn 
(Decis 3%) อัตรา 15 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร ตอนปลูก หรือ 45 วันหลังงอก 

4. หมั่นส ารวจแปลง ในล าที่มีการเข้าท าลาย ควรตัดทิ้งและน าออกนอกแปลง 
สามารถลดความเสียหาย และการแพร่ระบาดได้ โดยเฉพาะในหนอนกอลาย
ใหญ่ สามารถลดได้ 50-80% 

5. ระยะแตกหน่อ จะพบการท าลายของหนอนกอลายจุดเล็ก หนอนกอสีขาว และ 
หนอนกอสีชมพู ส่วนหนอนกอลายจุดใหญ่ยังอยู่ในระยะพักตัวที่ตออ้อย       
ถ้าส ารวจพบการท าลายหน่อมากกว่า 10% ให้ใช้สารฆ่าแมลง ถ้าพบการท าลาย
หน่อน้อยกว่า 10% ให้ปล่อยแตนเบียนไข่ อัตรา 12,000 - 20,000 ตัวต่อไร่ 
หนอนกออ้อยทั้งสามชนิดนี้มีวงจรชีวิตที่คละกัน การวางไข่จะไม่พร้อมกัน 
สามารถใช้แตนเบียนไข่ได้ และใช้แตนเบียนหนอน อัตรา 500 ตัวต่อไร่ ปล่อย
เพ่ือท าลายหนอน 

6. ระยะอ้อยเป็นล า เป็นระยะที่อันตรายที่สุด เพราะเป็นช่วงที่หนอนกอลายจุดใหญ่
ออกจากระยะพักตัว และเริ่มวางไข่ ถ้าเริ่มพบการเข้าท าลายให้รีบตัดท าลายทิ้ง
ทันที หากพบการเข้าท าลายมากกว่า 20 เปอร์เซ็นต์ล า ให้ใช้สารฆ่าแมลง อัตรา 
20 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร และถ้าพบการเข้าท าลายน้อยกว่า 20 เปอร์เซ็นต์
ล า ให้ปล่อยแตนเบียนหนอน 20,000 ตัวต่อไร่ หรือตัดท าลายทิ้ง หากพบเริ่ม
ออกเป็นตัวเต็มตัว ให้ใช้สารฆ่าแมลงฉีดพ่นตอนเย็น หลังจากนั้น  5-7 วัน ให้
ปล่อยแตนเบียนไข่ตามอีกครั้ง และเกษตรกรต้องหมั่นตรวจแปลงอยู่เสมอ       
ถ้าพบการเข้าท าลายให้รีบก าจัดทันที 
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 สรุปวิธกีารป้องกันก าจัดหนอนกอ 
 
              
 
 
 

 
 

ในระยะอ้อยแตกกอให้ตัดหน่อ                      ในระยะอ้อยเป็นล้าให้ตัดยอดอ้อย 

 
 
 

ก้าจัดพืชอาศัยพวก พง หญ้าคา              
ที่ถูกท้าลายทิ้งออกจากแปลง 

 
 

 
 ตัวอย่างแมลงศัตรูธรรมชาติ ของหนอนกออ้อย 

      
 

แตนเบียนไข่ Trichogramma sp.          
     
                               
 
 
แตนเบียนไข ่Telenomus sp.             
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แตนเบียนหนอน Cotesia sp.  

 
 
 
 
 
 
 
   

    มวนพิฆาต ตัวเต็มวัย    มวนเพชฌฆาตที่ลอกคราบใหม่      มวนเพชฌฆาตตัวเต็มวัย 

 

 

 
 

 
 

แมลงหางหนีบ 
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 ไรแมงมุมอ้อย 
  

ไรชนิดนี้ท าลายอ้อยและข้าวฟ่าง โดยตัวอ่อนและตัวเต็มวัย จะดูดกินน้ าเลี้ยง
อยู่ที่บริเวณใต้ใบ และมักจะรวมตัวกันเป็นกลุ่ม สร้างเส้นใยเป็นเส้นบาง ๆ ขึ้นปกคลุม
ผิวใบบริเวณที่ไรดูดท าลายอยู่ ใบอ้อยที่ถูกท าลายในระยะแรกจะมีลักษณะเป็นจุ ดประ 
สีขาวเล็ก ๆ กระจายอยู่ตามแนวเส้นกลางใบ ต่อมาแผลบริเวณดังกล่าวนี้จะค่อย ๆ 
เปลี่ยนเป็นสีน้ าตาลแดง หากการท าลายยังคงด าเนินอยู่ต่อไปอย่างรุนแรงและต่อเนื่อง 
รอยแผลก็จะขยายขึ้น และใบอ้อยจะมีอาการแห้งตลอดทั่วทั้งใบ ซึ่งอาจมีผลท าให้    
ต้นอ้อยชะงักการเจริญเติบโตได้ พืชอาหารนอกจากอ้อยแล้ว ยังมี มะละกอ หม่อน  
และหญ้า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะแปลงอ้อยทีถู่กไรแมงมมุอ้อยเข้าท้าลาย 

 
 ศัตรูธรรมชาติ 

ด้วงเต่า Coccinellidae เชื้อรา Neozygites sp. และแบคทีเรีย Bacillus 
thuringiensis ไรตัวห้ า Amblyseius longispiosus (Evans) 
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 การป้องกันก าจัด 
1.  ท าลายพืชอาศัยของไรแมงมุมอ้อย โดยเฉพาะพืชตระกูลหญ้า 
2.  ไม่จ าเป็นต้องใช้สารฆ่าไรในฤดูฝน แต่ถ้าเป็นฤดูแล้ง หรือระยะที่ฝนทิ้งช่วงและ

มีการระบาดของไรแมงมุมมาก ให้ใช้สารฆ่าไร amitraz 20% EC อัตรา 40 
มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร หรือ triazophos 40% EC อัตรา 25 มิลลิลิตร ต่อน้ า 
20 ลิตร 

3. ในกรณีที่เกิดการระบาดของไรแมงมุมและพบด้วงตัวห้ าอยู่เป็นจ านวนมาก  
ควรพิจารณาใช้สารฆ่าไรที่ไม่เป็นอันตรายต่อด้วงตัวห้ า 

4.  ในพ้ืนที่มีการระบาดของไรศัตรูอ้อยอยู่ประจ า ก่อนปลูกอ้อยควรแช่ท่อนพันธุ์
อ้อยที่จะน าไปปลูกด้วยสารฆ่าไรที่กล่าวไว้ข้างต้น 
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 แมลงหวี่ขาวอ้อย 
 
แมลงหวี่ขาวที่พบในประเทศไทย มี 3 ชนิด คือ Aleurolobus barodensis 

(Maskell) Neomaskelliabergii (signoret) Neomaskellia and ropognis 
Corbette แต่ชนิดแรกพบมากกว่า   
  

 การแพร่ระบาด 
ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยของแมลงหวี่ขาวอ้อยดูดกินน้ าเลี้ยงอยู่ใต้ใบอ้อย แต่ระยะ

ตัวอ่อนท าความเสียหายแก่อ้อยมาก มีผลท าให้ใบอ้อยมีสีซีดลง และกลายเป็นสีเหลือง 
ระบาดเป็นหย่อม ๆ ผลจากการเข้าท าลายนอกจากจะท าให้ปริมาณน้ าตาลในอ้อยลดลง
แล้ว ยังท าให้อ้อยชะงักการเจริญเติบโต ซึ่งอาจจะท าให้ผลผลิตของอ้อยลดลงอีกด้วย 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  อาการจากการท้าลายของแมลงหว่ีขาวอ้อย        ตัวอ่อนและดักแด้แมลงหว่ีขาว 
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 การป้องกันและก าจัด 
1. ส่งเสริมการเจริญเติบโตของอ้อย ท าให้ต้านทานการเข้าท าลายแมลงหวี่ขาวได้

เป็นอย่างด ี
2. ถ้าพบแมลงเริ่มเข้าท าลาย ถ้าสามารถให้น้ าได้ควรให้น้ าทันที ส่วนพ้ืนที่นอก

เขตชลประทาน เมื่อฝนตกอ้อยจะสามารถฟ้ืนตัวขึ้นมาเองได้ 
3. ถ้าอ้อยมีอายุเกิน 6 เดือนขึ้นไป ไม่ควรใช้สารฆ่าแมลง ถ้าอ้อยเล็กและไม่พบ

การเข้าท าลายของแมลงศัตรูธรรมชาติ อาจใช้สารฆ่าแมลงที่ใช้ได้ผล คือ 
formothion (Anthio-33% EC) อัตรา 30 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร ซึ่งเป็น
สารฆ่าแมลงที่ค่อนข้างปลอดภัยต่อผู้ใช้ ราคาไม่แพง มีพิษน้อยต่อแมลงศัตรู
ธรรมชาติ และไม่ท าลายสภาพแวดล้อม ในกรณีที่แมลงระบาดมากควรใช้ 
carbosulfan (Posse 20% EC) อัตรา 50 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร 

4. ถ้าระบาดมากใช้น้ าส้มควันไม้ อัตรา 40-50 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร ฉีดพ่นใต้
ใบอ้อย โดยใช้เครื่องพ่นแรงดันน้ าสูงจะได้ผลดี 

5. การแก้ปัญหาระยะยาว คือ หลีกเลี่ยงการปลูกพันธุ์อ้อยที่อ่อนแอต่อแมลงหวี่ขาว 
เช่น พันธุ์อู่ทอง 8  
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 ด้วงหนวดยาว 
  

เป็นแมลงในดินที่เข้าท าลายอ้อย โดยเจาะเข้าไปในส่วนของล าต้นอ้อยที่อยู่ใต้ดิน 
และท าให้อ้อยที่ถูกเจาะตาย มักพบระบาดมากในสภาพดินร่วนปนทราย ท าความ
เสียหายแพร่กระจายไปทั่วไร่อ้อยในบริเวณกว้าง ผลจากการเข้าท าลายของหนอนชนิดนี้
ท าให้ผลผลิตอ้อยปลูกลดลง 13-43% และน้ าตาลลดลง 11-46% ส่วนอ้อยตอ 1 จะ
สูญเสียผลผลิตประมาณ 54% และน้ าตาลลดลง 57% โดยหนอนจะเข้าท าลายตั้งแต่
ระยะท่อนพันธุ์ เจาะไชเข้าไปกัดกินเนื้ออ้อยภายในท่อนพันธุ์ ท าให้ไม่งอก ส่วนหน่อ
อ้อยอายุ 1-3 เดือน จะถูกกัดกินตรงส่วนโคนที่ติดกับเหง้าให้ขาดออก ท าให้หน่ออ้อย
แห้งตาย เมื่ออ้อยโตมีล าแล้วอาการเริ่มแรก พบว่า กาบใบและใบอ้อยจะแห้งมาก
ผิดปกติตั้งแต่ใบล่างขึ้นไปจนแห้งตายไปทั้งกอ ขณะที่หนอนยังเล็กจะกัดกินอยู่ตรง
บริเวณเหง้าอ้อย เมื่อหนอนขนาดยาวประมาณ 40 มม. จะเริ่มเจาะไชจากส่วนโคน    
ล าต้นอ้อยขึ้นไปเพื่อกินเนื้ออ้อย บางต้นเจาะข้ึนไปสูงท าให้อ้อยหักล้มและแห้งตาย 

 
       
             
 

 
 
 
 

                     ตัวเต็มวัย                                       วัยหนอนและตัวเต็มวัย  
 
 
 
 
 
 
 



 

การจัดการศัตรูอ้อยแบบผสมผสาน    35 
 

 
 
 
 
 
 
 

วัยหนอนที่เข้าท้าลาย 
 

          
  
                 
 

 
ลักษณะการเข้าท้าลาย  กาบและใบอ้อยแห้งตั้งแต่ใบล่างขึ้นไป 

 

 การแพร่ระบาด 
 พบมากในดินร่วนทราย เข้าท าลายอ้อยและมันส าปะหลัง เข้าท าลายอ้อยเกือบ
ตลอดอายุการเจริญเติบโต 
 

 ศัตรูธรรมชาติ 
 สุนัข นก และไก่ เข้าช่วยกินหนอนเป็นอาหาร พบเชื้อราพวก Metarhizium sp. 
ท าลายหนอน หนอนที่ถูกเชื้อราชนิดนี้เข้าท าลายจะมีเชื้อราสีเขียวขึ้นอยู่ตลอดล าตัว  
จนในที่สุดหนอนจะแข็งและแห้งตาย  
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เชื้อรา Metarhizium sp. เข้าท้าลายหนอน 

 
 การป้องกันก าจัด 

1. ขณะเตรียมดิน เดินเก็บหนอนตามรอยไถออกให้ได้มากท่ีสุด 
2. ปลูกพืชหมุนเวียน 
3. ในแหล่งระบาด หลังวางท่อนพันธุ์อ้อย โรยในร่องอ้อยด้วย endosulfan + 

fenobucarb (Thiocorb 4.5% G) อัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ แล้วกลบดิน หรือ
ฉีดพ่นด้วยสาร fipronil (Ascend 5%) อัตรา 80 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร แล้ว
กลบดิน 

4. ในช่วงปลายมีนาคม-เมษายน ด้วงหนวดยาวเริ่มออกเป็นตัวเต็มวัย ใช้วิธีกล คือ 
ขุดหลุมดักจับ โดยตัวเมียหลังจากออกเป็นตัวเต็มวัยจะปล่อยสารล่อตัวผู้
ออกมา เมื่อเดินตกลงไปในหลุมจะขึ้นมาไม่ได้ จากนั้นเก็บออกจากหลุมไป
ก าจัดทิ้ง 
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 แมลงนูนหลวง 
 

เป็นแมลงที่มักพบการระบาดในสภาพดินทราย การเข้าท าลายอ้อยมักปรากฏ
เป็นหย่อมไม่แพร่กระจายไปทั้งไร่ อ้อยกอที่ถูกหนอนเข้าท าลาย ท าให้อ้อยตายทั้งกอ 
หรือท าให้ผลผลิตลดลงมากจนเก็บผลผลิตไม่ได้ หากปีใดแล้งติดต่อกันนาน ท าให้ เกิด
การระบาดและเข้าท าลายรุนแรงยิ่งขึ้น โดยหนอนจะเข้ากัดกินรากอ้อยเป็นอาหาร 
อาการเริ่มแรกของอ้อยที่ถูกท าลายดูคล้ายกับว่าอ้อยขาดน้ า คือ ใบอ้อยมีสีเหลือง ต่อมา
ใบอ้อยจะแห้งตายมากผิดปกติ จนในที่สุดกออ้อยจะแห้งตายไปทั้งกอ กออ้อยที่ถูก
หนอนเข้าท าลายจะดึงออกมาจากพ้ืนดินได้ง่าย เนื่องจากรากถูกท าลายหมด 
 

 การแพร่ระบาด 
 พบเข้าท าลายอ้อยมากในเขตดินทราย จังหวัดชลบุรี ระยอง กาญจนบุรี ราชบุรี 
และก าแพงเพชร 

    
     
 
 
 
 

ตัวเต็มวัย บินขึ้นตน้ไม้ใหญ่ จับคู่ผสมพันธุ ์
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               ตัวหนอนที่เข้าท้าลาย                                อาการเร่ิมแรกที่ถูกท้าลาย 

         
                        
 

 
 
 

ภาพต้นอ้อยที่โดนแมลงนูนหลวงเข้าท้าลาย 

 

 การป้องกันก าจัด 
1. จับตัวเต็มวัยไปท าลายก่อนที่จะวางไข่ แมลงนูนออกเป็นตัวเต็มวัยประมาณช่วง

เดือนมิถุนายน เริ่มจับเมื่อตัวเต็มวัยเริ่มออกมาและจับต่อเนื่องกันประมาณ  
15-20 วัน จับในช่วงเวลาประมาณ 18.30-19.00 น. ด าเนินการต่อเนื่องกัน 2-
3 ปี แมลงชนิดนี้จะเริ่มลดน้อยลงไปเอง ทั้งนี้เกษตรกรควรหมั่นสังเกตและ
ตรวจแปลงอย่างสม่ าเสมอ 

2. ไร่อ้อยที่ถูกท าลายมากจนไม่สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ ควรรีบไถพรวน  
หลาย ๆ ครั้ง เพ่ือท าลายไข่และหนอนในดินก่อนปลูกอ้อย 

3. ถ้าจ าเป็นต้องใช้สารฆ่าแมลง ระยะเวลาที่เหมาะสมคือระยะที่หนอนเริ่มฟัก
ออกจากไข่ประมาณกลางเดือนมีนาคม สารฆ่าแมลงที่ได้ผลดี คือ fipronil 
(Ascend 5% SC) อัตรา 80 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร ฉีดไปตามร่องอ้อย 
ส าหรับอ้อยตอให้เปิดหน้าดินออกให้ห่างจากกออ้อยประมาณ 8 นิ้ว ทั้งสอง
ด้านของแถวอ้อย แล้วฉีดสารฆ่าแมลงไปตามร่องอ้อยที่เปิดหน้าดินออกแล้วเอา
ดินกลบ 
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 ปลวก 
  

เป็นแมลงที่เข้าท าลายอ้อยได้ทุกระยะการเจริญเติบโต เริ่มเข้าท าลายตั้งแต่เป็น
ท่อนพันธุ์อ้อยตอนปลูก โดยเข้าไปกัดกินอยู่ภายในท่อนพันธุ์ ท าให้อ้อยไม่งอก และแห้ง
ตายไป เมื่ออ้อยโตมีล าแล้วจะเข้าไปกัดตรงระดับต่ ากว่าผิวดินเล็กน้อยอยู่ภายในล าอ้อย 
ท าเป็นโพรงสูงขึ้นไปเรื่อย ๆ เมื่อเขา้ท าลายมาก ๆ ท าให้ล าต้นอ้อยหักล้มลง การเข้าท าลาย 
ของปลวกในแหล่งที่มีการระบาดอยู่เสมอ มักท าให้ผลผลิตของอ้อยลดลงถึงครึ่งหนึ่ง 
 

 การแพร่ระบาด 
 พบการระบาดมากในเขตจังหวัดกาญจนบุรี สุพรรณบุรี ก าแพงเพชร และ
อุดรธานี การระบาดเข้าท าลายอ้อยรุนแรงยิ่งขึ้นเมื่อเกิดภาวะแห้งแล้งติดต่อกันนาน 
    

        
 
 

 
 

 
ปลวก 

 

 
 
 

                           
 

 

 
ลักษณะการเข้าท้าลายเป็นโพรงมีดินอยู่ภายใน            ลักษณะล้าอ้อยท่ีถูกปลวกท้าลาย 
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 การป้องกันก าจัด 
1. ไถพรวนดินหลาย ๆ ครั้งก่อนปลูก เพ่ือท าลายรังให้พวกมดและนกเข้าช่วยกิน

ปลวก 
2. ใช้สารเคมี fipronil (Ascend 5% SC) อัตรา 80 มิลลิลิตร ต่อน้ า 20 ลิตร ฉีด

ไปตามร่องอ้อย หลังจากวางท่อนพันธุ์แล้วกลบดิน 
3. ในอ้อยตอ การคลุมร่องด้วยใบอ้อย สามารลดการเข้าท าลายของปลวกลงได้ 
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การจัดการดินและปุ๋ยในไร่อ้อย 
 

การเจริญเติบโตของอ้อยมี 6 ปัจจัยที่จ าเป็น คือ แสงสว่าง ที่ยึดราก ความร้อน 
อากาศ น้ า และธาตุอาหาร ใน 6 ปัจจัยนี้ อ้อยได้จากดินถึง 4 ปัจจัย ดินดีจะท าให้อ้อยมี
ผลผลิตสูงและลดต้นทุนการผลิตลงได้ จึงควรมีความรู้ความเข้าใจในวิธีการปรับปรุงดิน 
ซึ่งมี 2 ลักษณะที่จะต้องพิจารณาปรับปรุง คือ ลักษณะโครงสร้างหรือลักษณะทาง
กายภาพ เช่น ความร่วน ความเหนียว ความโปร่ง ความแน่นทึบ การปรับปรุงต้องอาศัย
วิธีการจัดการดิน ส่วนอีกลักษณะหนึ่งเป็นความอุดมสมบูรณ์ดินหรือลักษณะทางเคมี คือ 
ปริมาณธาตุอาหารและความเป็นกรดด่างของดิน การปรับปรุงต้องอาศัยปุ๋ยเคมีหรือปุ๋ย
อินทรีย์ ทั้ง 2 ลักษณะดังกล่าวเป็นสิ่งที่ควรมีความรู้ความเข้าใจพอสมควร มิฉะนั้นจะ
เป็นการสิ้นเปลืองค่าใช้จ่าย เป็นการลงทุนโดยให้ผลตอบแทนไม่คุ้มค่า 

การวิเคราะห์ดินเป็นวิธีการทางเคมีที่ใช้บ่งบอกถึงความสามารถของดินที่จะให้
ธาตุอาหารแก่พืชได้ ค่าที่ได้จากการวิเคราะห์ดินสามารถน ามาวางแผนในการแนะน า
การใช้ปุ๋ยและปรับปรุงดินได้อย่างถูกต้อง ซึ่งผลวิเคราะห์ดินที่ได้จะมีความถูกต้อง
แม่นย าเพียงใดนั้น นอกจากเทคนิคในห้องปฏิบัติการแล้วยังขึ้นอยู่กับการเก็บตัวอย่าง
ดินมาวิเคราะห์ด้วยว่าเป็นตัวแทนที่ดีของพ้ืนที่หรือไม่  ดังนั้นเพ่ือให้ได้ผลการวิเคราะห์
ดินที่ถูกต้องและแม่นย า สามารถน าไปใช้ในการประเมินความต้องการธาตุอาหารของพืช
ได้อย่างมีประสิทธิภาพจ าเป็นต้องมีความรู้และเข้าใจในเรื่องของการเก็บตัวอย่างดินเป็น
อย่างดีด้วย 

 

 การเก็บตัวอย่างดิน 
เวลาที่เหมาะสมท่ีสุดในการเก็บตัวอย่างดิน คือ หลังเก็บเกี่ยวผลผลิตหรือ  ก่อน

ปลูกพืชประมาณ 1 เดือน ไม่ควรเก็บดินขณะที่ดินเปียกเพราะอาจท าให้ตัวอย่างดิน
ปนเปื้อนกันหรือไม่สะดวกต่อการผสมคลุกเคล้าดินให้เข้ากัน รวมถึงต้องใช้เวลาในการ
ผึ่งดินนานกว่าดินจะแห้ง ก่อนเก็บดินควรแบ่งพ้ืนที่ที่จะเก็บตัวอย่างตามลักษณะพ้ืนที่ 
เช่น เนื้อดิน สีดิน ความลาดเอียง หรือสังเกตจากการเจริญเติบโตของพืช โดยแต่ละ
แปลงย่อยที่มีขนาด 5-10 ไร่ จะเก็บตัวอย่างประมาณ 10 จุด แต่ถ้าแปลงย่อยมีขนาด
เล็กกว่า 5 ไร่ อาจเก็บตัวอย่างน้อยกว่า 10 จุดก็ได้ โดยสุ่มจุดเก็บตัวอย่างให้ทั่ว     
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แปลงย่อยนั้น ให้น าเศษซากพืชหรือสิ่งเจือปนอ่ืน ๆ ที่บริเวณผิวดินออกให้หมด  
และเก็บดินที่ระดับความลึก 0-15 เซนติเมตร จากผิวดินหรือระดับชั้นไถพรวนส าหรับ
พืชที่มีระบบรากตื้น เช่น พืชไร่ ข้าว แต่ส าหรับพืชที่มีระบบรากลึกต้องเก็บที่ระดับความ
ลึกมากกว่า 15 เซนติเมตรด้วย แล้วแต่ความยาวรากของพืชนั้น โดยใช้จอบ เสียม พลั่ว  
ขุดดินให้เป็นหลุมรูปตัววี (V) ให้ได้ความลึกตามที่ก าหนด น าดินในหลุมออกให้หมดแล้ว
แซะดินด้านข้างด้านใดด้านหนึ่งหนาประมาณ 2-3 เซนติเมตร และกว้างประมาณ 5 
เซนติเมตร เมื่องัดดินขึ้นมาจะมีหน้าดินติดมาด้วย ปาดดินด้านบนออกเล็กน้อยให้เหลือ
ความยาวประมาณ 15 เซนติเมตร และตัดด้านข้างทั้ง 2 ด้านออกให้เหลือความกว้าง
ประมาณ 3 เซนติเมตร ท าเช่นเดียวกันในทุกจุด หรือจะใช้สว่านเจาะดินก็ได้ ซึ่งดินใน
แต่ละจุดควรเก็บในปริมาณที่เท่ากัน คือ 100-200 กรัม หลังจากเก็บครบทุกจุดแล้ว
น ามารวมกันในถังพลาสติกที่สะอาด ผสมคลุกเคล้าให้เข้ากัน ผึ่งให้แห้งในที่ร่ม เมื่อดิน
แห้งแล้วแบ่งดินมาประมาณ 1 กิโลกรัม ใส่ถุงพลาสติกที่สะอาด มัดปากถุงและเขียน
รายละเอียด เช่น ชื่อและที่อยู่เจ้าของพ้ืนที่ พ้ืนที่เก็บตัวอย่าง (หมู่ที่ ต าบล อ าเภอ และ
จังหวัด) ขนาดพ้ืนที่ที่เก็บตัวอย่าง (ไร่) พืชที่ปลูก สีดิน/เนื้อดิน ความลาดชันของพ้ืนที่ 
(ลุ่ม/ดอน/เอียง) ประวัติการใช้ปุ๋ยเคมี ประวัติการใช้ปุ๋ยอินทรีย์ เป็นต้น 

 

 การใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน 
 

 เนื่องจากพืชมีความต้องการธาตุอาหารแตกต่างกัน ดังนั้นปริมาณธาตุอาหาร
พืชในดินที่ใช้เป็นเกณฑ์ในการให้ค าแนะน าปุ๋ยจึงมีความจ าเพาะเจาะจงในแต่ละพืช  
โดยการใช้ระดับวิกฤตของพืช (Critical level) เป็นเกณฑ์ในการแบ่งระดับสูงต่ าของ  
ค่าวิเคราะห์ดิน กล่าวคือ หากค่าวิเคราะห์ดินต่ ากว่าระดับวิกฤต การใส่ปุ๋ยจะท าให้
ผลผลิตเพ่ิมขึ้นอย่างชัดเจนหรือเรียกว่าพืชตอบสนองต่อปุ๋ย แต่ถ้าระดับค่าวิเคราะห์ดิน
สูงกว่าระดับวิกฤต พืชจะตอบสนองต่อปุ๋ยน้อยมากหรือไม่ตอบสนองต่อปุ๋ย การใช้
ปุ๋ยเคมีให้ได้ประโยชน์สูงสุดจ าเป็นต้องมีความเข้าใจเกี่ยวกับดิน ชนิดพืชและปุ๋ยเป็น
อย่างดี ก่อนการใช้ปุ๋ยเคมีครั้งใดก็ตาม คุณสมบัติทางเคมีของดินเป็นสิ่งแรกที่ต้อง       
ท าความเข้าใจ เช่น ความสามารถในการแลกเปลี่ยนประจุของดิน (Cation Exchange 
Capacity ; CEC) ปริมาณอินทรียวัตถุ (Organic matter ; OM.) ปฏิกิริยาดิน (pH) 
ปริมาณธาตุอาหารในดิน ซึ่งปัจจัยเหล่านี้มีส่วนเกี่ยวข้องกับประสิทธิภาพของปุ๋ยเคมี  
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โดยปกติค าแนะน าการใส่ปุ๋ยในไร่อ้อยที่ปฏิบัติกันจะใช้ค่าวิเคราะห์ดินเป็นหลัก 
ในที่นี้จะแสดงให้เห็นถึงวิธีการประมาณการใช้ระดับธาตุอาหารที่จะต้องใส่เพ่ิมให้แก่ดิน
ที่ปลูกอ้อยโดยดูจากค่าวิเคราะห์ดิน (ตารางท่ี 1) 
 

ตารางท่ี 1  การใช้ระดับธาตุอาหารที่จะต้องใส่เพ่ิมให้แก่ดินที่ปลูกอ้อยโดยดูจากค่า
วิเคราะห์ดิน 

 

ผลวิเคราะห์ดิน 
ธาตุอาหารแนะน า อัตราที่ต้องใส่เพิม่ (กก./ไร่) 

อ้อยปลูก อ้อยตอ อ้อยปลูก อ้อยตอ 
อินทรียวัตถ ุ(OM, %) 

< 1.0 
           
 
         1.0 - 2.0 

 
 
> 2.0 

 

 
ปุ๋ย N  

18 กก./ไร่  
 

ปุ๋ย N  
12 กก./ไร่ 

 
 ปุ๋ย N  

6 กก./ไร่  

 
ปุ๋ย N  

24 กก./ไร่  
 

ปุ๋ย N  
18 กก./ไร่  

 
ปุ๋ย N 

12 กก./ไร่ 

 
ใส่ปุ๋ย N ½ ของอัตรา
แนะน า  รองพื้นพร้อม
ปลูก และสว่นที่เหลือ
โรยข้างแถวปลูกแล้ว
พรวนกลบหลังอ้อย
งอก 60 วัน 

 
ใส่ปุ๋ย N ½ ของอัตรา
แนะน า โรยขา้งแถว
ปลูกแล้วพรวนกลบ
หลังจากแต่งตอและ
ส่วนที่เหลือโรยขา้งแถว
ปลูกแล้วพรวนกลบ
หลังอ้อยงอก 60 วัน 

ฟอสฟอรัส (P, มก./กก.) 
< 15 
 
 
15 – 30 
 
 
> 30 

 
ปุ๋ย P2O5  
9 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย P2O5  
6 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย P2O5  
3 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย P2O5  
12 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย P2O5  
9 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย P2O5  
6 กก./ไร่ 

 
ใส่ปุ๋ย P  รองพื้น
พร้อมปลูกครั้งเดียว 

 
ใส่ปุ๋ย P โรยขา้งแถว
ปลูกแล้วพรวนกลบ
หลังจากแต่งตอ 

โพแทสเซียม (K, มก./กก.) 
< 60 
 
60 - 90 
 
> 90 
 

 
ปุ๋ย K2O  

18 กก./ไร่ 
 

ปุ๋ย K2O  
12 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย K2O  
6 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย K2O 

24 กก./ไร่ 
 

ปุ๋ย K2O 
18 กก./ไร่ 

 
ปุ๋ย K2O 

12 กก./ไร่ 

 
ใส่ปุ๋ย K รองพื้นพร้อม
ปลูกครั้งเดียว 

 
ใส่ปุ๋ย K โรยขา้งแถว
ปลูกแล้วพรวนกลบ
หลังจากแต่งตอ 
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ชาวไร่อ้อยส่วนใหญ่จะไม่มีการเก็บตัวอย่างดินไปวิเคราะห์เนื่องจากไม่ทราบว่า
มีส าคัญอย่างไร ส่งไปวิเคราะห์ที่ไหน ไม่สะดวก และอาจต้องเสียค่าใช้จ่าย ดังนั้น จึงมี
ข้อแนะน าส าหรับชาวไร่อ้อยที่ไม่มีผลวิเคราะห์ดินแต่ทราบว่าเนื้อดินเป็นชนิดใด  
(ตารางท่ี 2) 

 

ตารางท่ี 2  การใช้ปุ๋ยตามลักษณะเนื้อดิน 
 

เนื้อดิน 
ปริมาณธาตุอาหารที่แนะน า 

(N-P2O5-K2O กก./ไร่ 
วิธีการใส่ปุย๋ 

อ้อยปลูก อ้อยตอ อ้อยปลูก อ้อยตอ 
1. ดินทราย  
   ดินร่วนทราย 

18-6-12 18-9-18 ปุ๋ย N แบ่งใส่ 2 คร้ัง  
ครั้งแรกรองพื้นพร้อม
ปลูก ½ เท่าของอัตรา
แนะน า สว่นที่เหลือใส่
หลังอ้อยงอก 90 วัน  
ส่วน P และ K ใส่รองพื้น
พร้อมปลูกครั้งเดียว 

แบ่งใส่ 2 ครั้ง ครั้งแรกโรย
ข้างแถวหลังแต่งตอพร้อม
พรวนกลบ ที่เหลอืใส่หลัง
แต่งตอ 60 วัน ใช้วิธีเดียวกัน 

2. ดินเหนียว  
   ดินร่วนเหนยีว 

12-6-6 24-12-24 ปุ๋ย N แบ่งใส่ 2 คร้ัง  
ครั้งแรกรองพื้นพร้อม
ปลูก ½ เท่าของอัตรา
แนะน า สว่นที่เหลือใส่
หลังอ้อยงอก 90 วัน  
ส่วน P และ K ใส่รองพื้น
พร้อมปลูกครั้งเดียว 

แบ่งใส่ 2 ครั้ง ครั้งแรกโรย
ข้างแถวหลังแต่งตอพร้อม
พรวนกลบที่เหลือใส่หลัง
แต่งตอ 60 วัน ใชว้ิธี
เดียวกัน 

 

หรือจะพิจารณาใส่ปุ๋ย ดังนี้ 
1. การใช้ปุ๋ยเคมีกับอ้อยที่ปลูกในดินเหนียวกับดินร่วนเหนียว ดินลักษณะนี้

มักจะมีธาตุฟอสฟอรัสและโพแทสเซียมอยู่บ้าง จึงเน้นหนักทางด้านธาตุไนโตรเจน     ซ่ึง
สามารถแนะน าเป็นปุ๋ยเคมีสูตร 15-15-15 หรือ 16-16-16 อัตรา 40-50 กิโลกรัม  ต่อ
ไร่ โดยใส่ครั้งแรกรองพ้ืนพร้อมปลูก หรือหลังแต่งตอทันที และใส่ครั้งที่ 2 หลังปลูกหรือ
แต่งตอ 2-3 เดือน 

หรือถ้าไม่สะดวกที่จะใช้ปุ๋ยสูตรที่กล่าวมานี้  อาจใช้ปุ๋ยสูตรอ่ืนที่หาได้           
ตามท้องตลาด เช่น 16-8-8, 20-10-10, 16-6-6, 18-6-6, 18-8-8 หรือ 25-7-7 อัตรา       
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70-90 กิโลกรัมต่อไร่ โดยแบ่งครึ่งใส่รองพ้ืนพร้อมปลูกหรือหลังแต่งตอทันที ส่วนอีก
ครึ่งหนึ่งใส่หลังปลูกหรือหลังแต่งตอ 2-3 เดือน  

ถ้าพ้ืนที่ปลูกมีน้ าชลประทาน ควรเพิ่มปุ๋ยยูเรีย อัตรา 15-20 กิโลกรัมต่อไร่ หรือ
ปุ๋ยแอมโมเนียมซัลเฟต อัตรา 25-30 กิโลกรัมต่อไร่ ในการใส่ครั้งที่ 2 

2. การใช้ปุ๋ยเคมีกับอ้อยในดินทราย ดินทรายมักจะขาดธาตุโพแทสเซียม  
เนื่องจากถูกชะล้างจากอนุภาคดินได้ง่าย จึงแนะน าให้ใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 12-12-12, 13-13-13 
หรือ 14-14-21 อัตรา 40-60 กิโลกรัมต่อไร่ โดยใส่พร้อมปลูกหรือหลังแต่งตอ 20 
กิโลกรัม ส่วนที่เหลือใส่ครั้งที่ 2 ร่วมกับปุ๋ยสูตร 21-0-0 อัตรา 30-40 กิโลกรัมต่อไร่ หรือ 
46-0-0 อัตรา 15-20 กิโลกรัมต่อไร่ โดยใส่หลังปลูกหรือหลังแต่งตอ 60 วัน 

อาจใช้ปุ๋ยสูตรอ่ืนที่มีขายตามท้องตลาดได้  เช่น 16-8-14, 15-5-20 หรือ       
16-11-14 โดยใส่ในอัตราเดียวกัน คือ 40-60 กิโลกรัมต่อไร่ 

ส าหรับอ้อยที่มีน้ าชลประทานให้เพ่ิมปุ๋ยยูเรีย อัตรา 15-20 กิโลกรัมต่อไร่ หรือ  
ปุ๋ยแอมโมเนียมซัลเฟต อัตรา 25-30 กิโลกรัมต่อไร่ ในการใส่ครั้งที่ 2 เช่นเดียวกับใน   
สภาพดินเหนียวและดินร่วน 
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เครื่องจักรกลการเกษตรในไร่อ้อย 
  

เนื่องจากสภาวะการเปลี่ยนแปลงของสภาพอากาศ ท าให้บางครั้งอ้อยต้องพบ
กับสภาพวิกฤตเป็นระยะเวลานาน เช่น ความแห้งแล้ง น้ าท่วมขัง หรือแม้แต่โรคและ
แมลงศัตรูพืชที่เพ่ิมความรุนแรงมากขึ้น การใช้เครื่องจักรกลจึงมีความจ าเป็น สามารถ
ช่วยการท างานของเกษตรกรและปรับสภาพแวดล้อมในไร่อ้อย ให้เหมาะสมกับการ
เจริญเติบโต หลีกเลี่ยงความเสียหายเนื่องจากโรคและแมลงได้เป็นอย่างดี  
 

เครื่องจักรกลที่ส าคัญ ได้แก่ 
1. เครื่องสับใบและกลบเศษซากอ้อย ใช้ส าหรับไถกลบใบและเศษซากอ้อย

ก่อนการเตรียมดิน ในกรณีที่เกษตรกรไม่เผาใบอ้อยหลังการเก็บเกี่ยวและต้องการเตรียม
แปลงใหม่การใช้วิธีการไถพรวนตามปกติ ท าไม่สะดวก การใช้เครื่องสับใบและกลบเศษ
ซากอ้อย ท าให้โครงสร้างดินดีขึ้น เป็นการเพ่ิมอินทรียวัตถุให้กับดิน ท าให้อ้อยสามารถ
ทนทานต่อความแห้งแล้งได้นาน นอกจากนี้ ยังส่งเสริมการเจริญเติบโตของจุลินทรีย์ดิน
ที่มปีระโยชน์ เช่น เชื้อราเมตาไรเซียม ทีส่ามารถป้องกันก าจัดแมลงศัตรูอ้อยในดินได้ด้วย 
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เคร่ืองสับใบและกลบเศษซากอ้อย 
 

2. มีดสางใบและเครื่องสางใบ การสางใบแห้งของอ้อยตั้งแต่ปลายเดือน
สิงหาคม เพ่ือลดการล้มของอ้อยและท าให้ตัดอ้อยสดได้เร็วขึ้น ใบอ้อยที่คลุมดินช่วย
รักษาความชื้นให้กับดิน ท าให้อ้อยยังเจริญเติบโตถึงแม้ว่าจะหมดฤดูฝน และสามารถลด
การเผาใบอ้อยก่อนการเก็บเกี่ยว การใช้มีดสางใบหรือเครื่องสางใบอ้อย จะท าให้
สามารถเก็บเกี่ยวอ้อยได้เร็วกว่าการเผาใบอ้อย ซึ่งจะท าให้เกษตรกรมีรายได้เพ่ิมขึ้นจาก
การขายอ้อยสด 

 
 
 
 
 

 
 
 

มีดสางใบ 

 
 



 

48     การจัดการศัตรูอ้อยแบบผสมผสาน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
เคร่ืองสางใบอ้อย 

 
 
 
 

ตารางท่ี 1 เปรียบเทียบอัตราความเร็วในการตัดอ้อย ของคนงาน 1 คน ในการตัดอ้อย
ที่มีการสางใบและไม่สางใบหลังสางใบอ้อย 

 

วิธีการ เวลาที่ใช้ในการตัดอ้อย 1 ไร่ (ช่ัวโมง) 

เครื่องสางใบอ้อย  20.4 
มีดสางใบอ้อย  12.5 
ไม่มีการสางใบอ้อย  25.8 

 
 

3. เครื่องใส่ปุ๋ยและสารฆ่าแมลงแบบผ่าตอ 
 การใช้เครื่องใส่ปุ๋ยและสารฆ่าแมลงควรใช้ในอ้อยที่มีความสูงไม่เกิน 60 ซม. 
เครื่องมือนี้มีส่วนประกอบส าคัญ 4 ส่วน คือ จานผ่าตอ ถังใส่ปุ๋ย ถังใส่สารฆ่าแมลง และ
ล้อขับเพลาปล่อยปุ๋ยและสารฆ่าแมลง สามารถท างานได้วันละมากกว่า 10 ไร่ 
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เคร่ืองใส่ปุ๋ยและสารฆ่าแมลงแบบผ่าตอ 

ถังใส่ปุ๋ย ถังบรรจุสารฆ่าแมลง 

ล้อขับเพลาปล่อยปุ๋ยและสารฆ่าแมลง จานผ่าตอ 
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หลังผ่าตอใส่ปุ๋ยและสารฆ่าแมลงพร้อมกับหยอดน้้าได้ 2 เดือน อ้อยท่ีรอดตายจากการท้าลาย

ของด้วงหนวดยาวมีการเจริญเติบโตดี 
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6. นางสาวสุมาลี  โพธิ์ทอง นักวิชาการเกษตรปฏิบัติการ 
7. นางสาววาสนา  ยอดปรางค์ นักวิชาการเกษตร 

 
 

ข้อมูลเพิ่มเติมติดต่อ : 
 ศูนย์วิจัยพืชไร่สุพรรณบุรี 159 หมู่ 10 ต าบลจรเข้สามพัน  อ าเภออู่ทอง  
จังหวัดสุพรรณบุรี  72160  โทร. 0-3552-8255,  แฟกซ์  0-3552-8266   
E-mail : sfcrc_5@hotmail.com,  sfcrc5@gmail.com 
 
จัดท าครั้งท่ี 1 เมื่อกันยายน 2559   จ านวน  1,000 เล่ม 
จัดท าครั้งท่ี 2 เมื่อมกราคม 2560   จ านวน  1,000 เล่ม 
จัดท าครั้งท่ี 3 เมื่อกุมภาพันธ์ 2561   จ านวน  1,000 เล่ม 
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